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J Consultancy《你心目中的企业雇主品牌建设》调研报告 

 

关于我们：  

DTJ 是大中华地区首屈一指、屡获客户好评的专业人才招聘咨询公司，总部位于

上海，并在杭州、成都和西安等城市设有分公司。自 2009 年成立以来，我们深谙人

才之于企业的重要性，并保持着逐年 50%的强劲增长率，为各行业客户提供超越期望

的人才招聘与咨询服务。  

DTJ，寓意“ Discover Talent Journey”，就像一道光，指引前路，无数逐梦人

共同铸就了今天的 DTJ，我们的标志由此诞生。  

我们不仅为客户创造价值，更努力提供超越期待的服务升级，成就伟大的可能。

我们深入研究行业发展的未来，以更深层的用户洞察，睿智的考虑问题的多元性，以

创新的思维和高效行动迎接挑战。  

站在未来看现在，以不断创新应对变革；  

让使命成为梦想的归属，每个人都为了理想不断践行；  

深入理解客户的行业趋势，站得更高，才能看得更远；  

 

 

此次 DTJConsultancy 调研的初衷：  

雇主品牌究竟应该是个什么样子？  

企业的雇主品牌是企业的自恋自嗨，还是落到实处帮助用人部门选用育留？  

此次顺应市场热度的方向， DTJ Consultancy 开展雇主品牌建设方向的市场调

研，旨在加强了解市场对雇主企业品牌建设的认知和期待。  
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现 将 本 次 调 研 结 果 呈 上 ：  

    本次调研采用填写问卷的有奖调研模式，共设置了“年龄”“服务过的公司性

质”“通过什么方式加入目前公司”“所在行业”“能够反映雇主品牌的内容有哪些”

等问题，共收集到了 2000 余份有效报告。  

 

 

本次问卷调查报告的主要参与者 90 后居多（下图左一），占比达到 49.64%。从大

环境的角度来看， 90 后正顺应时代，不断成为新时代的参与者和建设者。由此可见，

即将成为未来职场人的“主力军” 90 后们，他们的想法必将影响未来企业的发展与走

向。而在参与调查的人群中，外企或合资企业占比为 39.15%，民营企业为 39.91%（下

图左二），这也说明了随着社会经济不断发展与进步，不再有某一种性质的企业一家独

大，而是逐步出现“三足鼎立”的新态势。由此不难得出这样的结论：过去十年，民营

企业在不断进步与发展；未来十年，民营企业将不断壮大，占比也将不断提升。  

在本次调研报告的“通过什么方式加入目前公司的”的这一小问中（下图右一），

通过参与者的回答，不难看出目前人们选择，寻找工作岗位不再是单一又或是一味的投

送简历。虽然“主动应聘”与“社会招聘”仍占最高比，但可供挑选的方式不断增多。

内推，猎头联系等“新”求职模式正在被大众接受。即使本次调研的主体是一家猎头公

司，客观上会使“猎头”这一比例有所增多，但从数据来看，现如今选择公司的途径的

确已经不是唯“投简历”论了。  
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Q4:目 前 所 在 行 业  

 

Q5:能 够 反 映 雇 主 品 牌 的 具 体 内 容

包 括 哪 些 ？  

 

Q6:哪 3 项 会 直 接 影 响 您 对 下 一 雇

主 的 选 择 ？  

 

企业薪酬福利机制是参与调查者中，

被认为最能够反映当前以及下一个雇主

品牌的选项。一份是否让自己满意的薪

水，成为了一位职场人对公司的选择与

评价因素。而其他因素，企业文化，管

理机制等占比也高，不难看出人们选择

与评价雇主品牌的维度不再是单一的，

也不是单纯的向“钱”看。  

Q7:会 通 过 什 么 途 径 去 了 解 一 家 公

司 的 雇 主 品 牌 ？  

 

Q8:在 【 企 业 运 营 管 理 机 制 】 方

面 ， 哪 3 项 更 重 要 ？  

 

Q9:在 【 个 人 职 业 发 展 】 方 面 ， 哪

3 项 更 重 要 ？  

 

Q10:在 【 企 业 /产 品 品 牌 形 象 】 方

面 ， 哪 3 项 更 重 要 ？  
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Q11:在 【 企 业 薪 酬 机 制 】 方 面 ，

您 更 看 重 哪 3 项 ？  

 

Q12:您 认 为 在 雇 主 【 企 业 文 化 氛

围 】 建 设 方 面 ， 哪 3 项 更 重 要 ？  

 

Q13:在 【 企 业 办 公 环 境 】 方 面 ，

您 更 看 重 什 么 ?  

 

在 行 业 内 ， 您 最 喜 欢 的 雇 主 品 牌

是 什 么 ？ 能 否 用 一 句 话 说 出 它 与 其 他

雇 主 品 牌 最 大 的 差 异 化 ？  

 

在这些主观题的回答中，我们收到了

各式各样，来自祖国五湖四海的参与者们

填写的雇主品牌，有知名外企大厂，也有

国企事业单位等国内单位。  

其实，雇主品牌包含外部品牌和内部

品牌两个部分：  

外部品牌就是在潜在的雇员中树立品

牌，它使潜在员工愿意来企业工作，使现

有员工愿意留在企业工作，是人们心目中

的最佳工作地。  

内部品牌则是在现有的员工中树立品

牌，是公司对雇员作出的某种承诺，它不

仅仅是公司和雇员之间所建立的关系，还

体现了公司为现有员工和潜在员工所提供

的独特的工作经历。  

而在人们对雇主品牌的差异化的填写

中，“福利好”“工作氛围好”等关键

词，不断出现在一众结果之中。差异化一

词虽然可能带着参与者们的个人主观因

素，但是普罗大众的眼睛是雪亮的，大家

共同追求的目标都是一致的。这一致就是

人们对优秀的雇主品牌的向往。  
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总结  

（ 一 ） 大 环 境 总 体 利 好 ， 时 代 进 步 经 济 发 展 ， 人 们 对 雇 主 的 选 择 考 虑 因 素 不 断

增 多  

在本次调研报告中，参与者来自各行各业。而曾经服务过的公司和选择新公司的途

径也五花八门。求职已然从公司选人，变成了人选公司与公司选人的双向互选。国内目

前政治社会稳定，经济有持续高速发展的劲头，在全球经济一体化中发挥着重要作用。

可供人们选择的机会越来越多，高质量人才也在不断增加。从求职者角度来说，雇主提

高品牌建设的力度，将有利于自身更好的发挥其价值所在。而从雇主的角度来说，理应

顺应时代潮流，多角度多维度建设公司，摒弃以“业绩为唯一结果论”的错误观念。 随

着市场上的职位愈发增多，企业之间的“用人竞争”也即将白热化。在一个如此疯狂

“内卷”的时代，只有顺应时代潮流，才可能不被时代淘汰。  

（ 二 ） 雇 主 品 牌 建 设 不 可 流 于 形 式 和 口 号 ， 未 来 的 雇 主 品 牌 建 设 会 成 为 行 业 竞

争 的 新 要 素  

结合一些调研中的高频选项“薪酬福利机制”“氛围与文化”“管理模式”等内容

不难看出，求职者与职场人，在工作中不可避免的会带有个人主观因素。这说明了公司

的品牌建设不可只从公司的角度出发，在以人为本的社会氛围下，人的想法需要被考

量。所以，从人的角度来看，公司品牌建设和人息息相关，密不可分。当然，公司不能

把品牌建设流于形式和口号，或是草草结束，发钱发物了事。雇主作为大海中航行的船

只，离不开船上辛勤的水手们。反观现在，如今应届学生们毕业后为何如此执迷于大厂

和公务员？答案是令人感到合理规范的管理制度，使人能投入身心的工作环境，让人满

意的薪资福利。这使得未来雇主想要吸纳更多人才，提升自己的竞争力，品牌建设将是

绕不过去的一个重要因素。  

（ 三 ） “ 考 虑 人 的 因 素 ” 是 雇 主 品 牌 建 设 的 不 二 法 门 ， 品 牌 建 设 的 道 路 依 旧 长

远  

作为雇主与企业，首先应该倾听员工的意见，一个简单的匿名问卷可以很好地收集

内部员工对公司现有品牌的看法。问问他们，关于你的公司，他们可能会告诉他们的朋

友什么，或者他们认为团队工作中最好的方面是什么。利用你得到的反馈来发展“员工

价值主张”。与员工分享改善计划，让他们知道公司很愿意满足他们的需求。让员工成

为你的雇主品牌建设的成员，这也可以减少员工流失率。  
其次，品牌建设需要的不仅仅是在社交媒体平台，或是一些宣传中的存在。想要建

设好品牌文化，最简单的方法就是让你的员工参与到你的雇主品牌中来，如日常工作的

小视频发布和小活动分享，都可以是一个很好的品牌建设方式。  

（ 四 ） 作 为 职 场 人 ， 我 应 该 做 些 什 么 ？  

作为职场人，我们需要理解公司无论是运营上，还是细分在品牌建设上的难度与压力。

过于的吹毛求疵以及一些脱离公司实际的个人要求，对自己的职业发展只会起到反作用。

我们看待问题向来是辩证的，强调了雇主品牌建设中公司与雇主的主体重要性，建设的

必要性，当然也不能略去公司中每一个“分子”的主观能动性。我们对于雇主不能一味

的要求，我们也应该为这其中付出自己的努力，公司和个人的作用是相辅相成的。  
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结束语  
DTJ Consultancy 开展雇主品牌建设方向的市场调研，不仅仅是面向客户或个

人，也是呼应本次调研的主题，对自身的品牌建设进行思考。从调研报告中不难看

出，企业的品牌建设，不是一朝一夕就可以完成。以研究品牌定位著称的学术大师

Sirgy 曾提出产品品牌定位和诉求包括两个策略，其中一者为功能性诉求，即产品给

人带来的功能性的利益。雇主品牌也类似，其功能性的内涵包括薪酬、福利、工作地

点和环境等，遵循“成本收益最大化”原则；而广义便是帮助员工塑造理想的自我形

象，遵循“价值观认同”的原则。此外，雇主品牌还需要具有可视性的特征。公司的

标识，广告语等都是最为明显的可视化特征。而这方面最先接触到的，便是公司的雇

员。所以上文也提到，“以人为本”，会是企业建设雇主品牌的重要因素。  

成功实施雇主品牌，另一个关键的环节是不同的部门紧密合作，扮演好各自角

色，从而共同推动品牌建设：高层人员负责设定战略、公司价值观和使命，树立榜样

并积极扮演品牌大使的角色；人力资源部负责识别核心人才的驱动因素，建设可以推

动雇主品牌的人力资源流程、制度、架构和激励体系；营销使雇主品牌和产品品牌价

值协调一致，并向内部和外部沟通品牌价值；各业务单元负责确保业务目标、方向、

下属员工行为与公司价值观和雇主品牌一致；雇员在工作中理解、执行并向潜在雇员

宣传品牌含义塑造雇主品牌的最大挑战并非培训人力资源部品牌技能，而是促使人力

资源部和营销、沟通部门密切合作——在大多数公司，这几个部门仍然是缺乏往来

的。因此，要成为卓越雇主，综合运用人力资源管理和营销中的品牌管理和沟通技

术，才能在全球的人才争夺战中赢得一个持久性的竞争优势。对于那些企业品牌不知

名或是行业缺乏吸引力的公司来说，在雇主品牌方面建设更需要有所作为。积极的雇

主品牌建设可以帮助企业摆脱劣势，吸引到一流的人才。成功的案例包括“波特曼丽

嘉酒店”，一家倡导“绅士淑女为绅士淑女服务，员工都是淑女和绅士”理念的酒

店，通过成功塑造“尊重员工、高度授权”的雇主形象，摆脱了酒店服务业吸引力低

的劣势，吸引和留住了大批卓越敬业的人才。另一个案例是“大新银行”，这家知名

度略逊一筹的香港银行，在雇主品牌建设方面不遗余力，这是其在人才激烈竞争的香

港银行业中保持优势的要诀。  
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